C- Influence des catalyseurs

Réaction_étudiée : la réaction étudiée est la décomposition du peroxyde d’hydrogéne
H,0.(aq) (présent dans I'eau oxygénée) en dioxygene et eau.

Données couples oxydant / réducteur mis en jeu : H;0,(aq) /H:0(t) et Ox(g) /H;04(aq).

A la concentration utilisée, I'eau oxygénée est corrosive, il faut donc se munir d’'une paire
de lunettes de protection.

= Dans deux fubes & essais marqués A et B, et dans deux béchers marqués C et D,
verser 20 mL d'eau oxygénée ou solution aqueuse de peroxyde dhydrogéne
H»0s(aq) & 11 volumes. Le tube a essais A sert de temain.

= Introduire dans le tube a essais B quelques gouttes de chlorure de fer(lll) concentré
avec une pipette pasteur.

= Introduire dans le bécher C, un petit cylindre recouvert de platine utilisé pour la
désinfection et le netfoyage des lentilles coméennes ;

= Introduire dans le bécher D, un petit morceau de foie ou de navet contenant une
enzyme commune, la catalase.

= Observer.
7- Ecrire I'équation de réaction qui traduit la décomposition du peroxyde d’hydrogéne.

8- Pourquoi n'observe-t-on pas ou trés peu de dégagement de dioxygéne dans le tube a
essaisA?

9- Quel est le réle des ions fer(lll), du platine et de la catalase dans le déroulement de
cette réaction dans le tube a essais B et dans les béchers C etD ?

10- Proposer une définition pour les termes suivants . catalyseur ; réaction catalysée ;
catalyse hétérogéne ; catalyse homogéne ; catalyse enzymatique.

11- A la maison, rechercher des exemples d’applications de la catalyse dans différents
domaines comme celui de I'automobile, de I'optique ou de I'électroménager.

12- A la maison, rechercher dans le cours des sciences de la Vie et de la Terre des
exemples de catalyse enzymatique.

D- Mode d’action d’un catalyseur

13- Réaction étudiée : Ecrire I'équation d'oxydation des ions tartrate O&I&OM-Ame par le
peroxyde d’hydrogéne H,0,(aq).

Données couples oxydant/ réducteur mis en jeu :
- Couple dioxyde de carbone / ion tartrate : CO,(g)/C4H,0% (aq).

— Couple eau oxygénée / eau ;: H,0,(aq) / H20(f).

Expérience et observations :

= Au bureau, peser environ 2 g de tartrate de sodium solide dans un erlenmeyer de
100 mL.

= Ajouter 20 mL d'une solution aqueuse de peroxyde d’hydrogéne a 11 volumes, puis
agiter le mélange afin de dissoudre le solide.

= Poser l'erlenmeyer sur la plaque chauffante et chauffer a environ 60°C (Aftention a
ne pas atteindre le frémissement, arréter dés l'observation de la buée).

= A ce stade, est-ce qu'une réaction chimique est observable ?
= Retirer I'erlenmeyer de la plaque chauffante et poser-le en sécurité sur la paillasse.
< Introduire quelques gouttes d'une solution aqueuse d'ion coball(ll). Agiter.

14- Noter soigneusement toutes vos observations sur la feuille de compte-rendu.

Interprétation : La réaction se fait en 2 étapes, il faut considérer 3 couples
oxydant/réducteur. ,

15- Premiére étape : Oxydation de Co?'(aq) rose en Co®'(aq) vert par 'eau oxygénée
H20;(aq).
Ecrire I'équation (A) de la réaction de I'ion cobalt(ll) Co®'(aq) avec le peroxyde
d’hydrogéne.
Couples: Co** (ag) / Co ** (aq) et H,0; (aqg) / H;0 (1)

16- Seconde étape : L'ion tartrate C,H,02% (aq) réagit avec I'ion cobalt(lll) Co®'(aq) formé.

Ecrire |'équation (B) de la réaction de C,H,04> avec Co®*.
Couples: Co ** (aq) / Co #* (ag) et CO; (g)/ C4Hs06* (aq).
17- Combiner et associer les deux équations (A) et (B) de maniére a ce que les ions cobalt

Co* et Co® n'apparaissent plus dans I'équation bilan. Comparer avec ['équation
obtenue a la question 13.

Conclusion & retenir : Vous avez di retrouver I'équation de la réaction initiale qui a été
remplacée par 2 réactions rapides : la premiére consommant le catalyseur et la seconde le
régénérant ; Lors d’'une catalyse homogéne, le catalyseur participe a la transformation.
Consommé au cours des premiéres étapes, il est ensuite régénéré. La transformation
lente est remplacée par plusieurs réactions successives rapides.




